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ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO PARANÁ 

  PALÁCIO XIX DE DEZEMBRO  

DIRETORIA LEGISLATIVA 

Sessão Solene de entrega de Título de Cidadania Honorária à Sr.a Tereza 

Rosa de Oliveira Rodrigues e ao Sr. Feliciano Rodrigues, realizada em 

30/06/2022.  

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Senhoras e senhores, muito boa noite! Sejam 

todos muito bem-vindos ao grande Plenário da Assembleia Legislativa do Estado 

do Paraná. A você que nos acompanha desde já pela TV Assembleia, pelas redes 

sociais, muito obrigado pelo carinho da audiência! Falamos da Assembleia 

Legislativa do Estado do Paraná, Centro Cívico, Curitiba, capital do Estado. 

Iniciando efetivamente esta belíssima Sessão Solene, a Assembleia Legislativa 

do Estado do Paraná tem a honra, a satisfação e a imensa alegria em realizar a 

“Sessão Solene de outorga dos Títulos de Cidadania Honorária do Estado 

do Paraná à Sr.a Tereza Rosa de Oliveira Rodrigues e ao Sr. Feliciano 

Rodrigues”, por proposição do Sr. Deputado Estadual Goura. Iniciando 

efetivamente a Sessão Solene, neste instante anunciamos a composição da 

Mesa. Senhoras e senhores, ladeando aqui, na verdade, ao centro, com os 

nossos homenageados ao seu lado, a nossa queridíssima Tereza Rosa de 

Oliveira Rodrigues e o nosso querido Feliciano Rodrigues, o Presidente da 

Sessão, nosso anfitrião e proponente desta homenagem, Deputado Goura. Aos 

três e extensivo a todos uma salva de palmas. (Aplausos.) Tereza Rosa de 

Oliveira Rodrigues, homenageada, é zeladora do Templo de Umbanda Cabana 

Pai Tomé e Mãe Rosária; Feliciano Rodrigues, também homenageado, zelador do 

Templo de Umbanda Cabana Pai Tomé e Mãe Rosária. Convidamos também 

para acompanhar, ela que é sacerdotisa do Ilê Axé Ojugbo Ogum, a querida 

Dalzira Yagunã; convidamos também, para nossa honra, satisfação e grande 
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alegria, Babalorixã do Ylê Axé Ayrá Kinibá, o querido amigo Jorge Kibanazambi; 

convidamos também a representante do Coletivo de Mulheres de Axé e Centro 

Cultural Humaitá, a querida Edimar Matias; convidamos também o Presidente da 

Cebras e representante da Assintec, Dorival Bráz Simões; o Assessor do Diálogo 

Ecumênico da CNBB – Paraná, representando o Arcebispo Metropolitano de 

Curitiba, Dom José Antônio Peruzzo, Padre Volnei Carlos de Campos; 

cumprimentar também e pedir que venha à Mesa o guia espiritual na Comunidade 

Muçulmana de Curitiba, nosso querido amigo Sheik Mohsen Mahdian; 

representando os nossos irmãos budistas do Centro Budista, peço que venha à 

frente Bernadete Brandão. Queremos aqui agradecer e cumprimentar o nosso 

querido amigo Wellington da Silva Guimarães Junior, representante da Comissão 

de Direito e Liberdade Religiosa da OAB Seccional Paraná, que representa 

também o próprio Presidente da Comissão na OAB, o nosso querido amigo Dr. 

Sandro Mansur Gibran. Muito obrigado, Dr. Wellington, pela presença! Também o 

representante Hare Krishna conosco também. Muito obrigado pela presença e 

pela participação. Cumprimentar também o nosso querido amigo, o Sr. Adegmar 

da Silva Candieiro, zelador cultural, e agradecer a presença e a participação. 

Temos dois Vereadores conosco nesta noite. Está ali um dos maiores 

comunicadores da televisão brasileira, Vereador de Curitiba, o Herivelto Oliveira. 

Boa noite, Herivelto! Que satisfação vê-lo, revê-lo e reencontrá-lo. Também a 

presença do Vereador de Colombo, o Anderson Prego conosco. Anderson Prego, 

boa noite! Também cumprimentar a Dr.a Olenka Lins e Silva, Subdefensora 

Pública Geral, e o nosso bicho do Paraná, que é o Orlando Kissner, nosso 

fotógrafo aqui da Assembleia Legislativa do Paraná. Temos a presença de uma 

queridíssima e talentosíssima fotógrafa também, a querida Lucília Guimarães. 

Querida Lucília, muito boa noite e obrigado pela presença e participação. 

Queremos cumprimentar e agradecer ao dirigente do Terreiro Pai Maneco. Muito 

bem! Legal! Obrigado pela presença e pela participação! O Ex-Vereador Renato 

Freitas também. Renato, é sempre uma satisfação vê-lo, revê-lo e reencontrá-lo! 

Representando aqui o nosso Deputado Federal Ney Leprevost, estamos com a 
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presença do Isaac Ramos Ferreira. Muito obrigado pela presença! Muito boa 

noite! E também convidar para compor a Mesa, o Presidente da Associação 

Israelita, Isack Baril. Feita a composição da Mesa, senhoras e senhores, amigos 

ouvintes e telespectadores que nos acompanham também pelas redes sociais, 

cumprimentar toda a equipe da TV Assembleia e toda a equipe aqui da 

Assembleia Legislativa do Estado do Paraná. Senhoras e senhores, para a 

abertura oficial e primeira saudação, temos a honra, a satisfação e a alegria de 

passar a palavra a ele que é o nosso anfitrião, Presidente da Mesa de Honra e 

proponente desta belíssima homenagem, senhoras e senhores, com a palavra o 

Deputado Estadual, Deputado Goura. (Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Goura): “Sob a proteção de Deus”, declaro aberta 

a Sessão Solene de Outorga dos Títulos de Cidadania Honorária do Estado do 

Paraná à Sr.a Tereza Rosa de Oliveira Rodrigues e ao Sr. Feliciano Rodrigues, 

responsáveis pelo Terreiro de Umbanda Pai Tomé e Mãe Rosária de Curitiba. 

Quero só quebrar o protocolo um pouquinho, uma palavra pessoal aqui de boas-

vindas a todos aqui na Assembleia Legislativa do povo do Paraná. É uma honra 

podermos receber todas e todos aqui, neste grande ato desta noite, encerrando 

aqui o mês de junho. Convido todos agora a ouvirem o Hino Nacional Brasileiro e 

o Hino do Paraná, a serem executados pelo solista Lucas da Paz. 

 (Execução dos Hinos Nacional Brasileiro e do Estado do Paraná.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Estamos com a nossa intérprete de Libras, a 

nossa equipe que está aí capitaneada pela Lígia, também lembrar da Taquigrafia 

que nos acompanha em todas as Sessões Solenes também. Deputado Goura, 

vamos ter na sequência apresentações culturais e entre elas a apresentação de 

dança também. E pela etnia cigana está conosco aqui uma querida amiga, 

Deputado Goura, que é a Nardi Casanova. Nardi, inclusive, Secretária Executiva 

Nacional da Confederação Brasileira Cigana. Também presentes a Neiva 

Casanova e o Igor Romano Portel Moreira. Obrigado desde já, viu, Nardi, pela 
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presença e pela participação. Queremos também cumprimentar e gradecer a 

presença e a participação do Secretário Municipal de Cultura do vizinho município 

de Fazenda Rio Grande, nosso querido amigo Odair Rodrigues. Odair, muito 

obrigado pela presença e pela participação, seja muito bem-vindo. Senhoras e 

senhores, a honra de novamente devolver a palavra ao nosso anfitrião, 

Presidente da Mesa de Honra e proponente desta belíssima homenagem. Vamos 

ouvir novamente o nosso Deputado Goura! 

SR. PRESIDENTE (Deputado Goura): Obrigado, Valter. Quero iniciar 

agradecendo a toda equipe de servidores da Assembleia Legislativa do Paraná, 

dos nossos intérpretes de Libras, agradecer à equipe do nosso mandato que está 

trabalhando aqui há bastante tempo na organização e à equipe do Pai Ibe, que 

junto coordenou aqui todo o trabalho. A Assembleia está linda, a Assembleia está 

colorida, está festiva para essa noite tão importante. Agradecer a presença do 

Vereador Renato Freitas, Vereador Anderson Prego, Vereador Herivelto Oliveira, 

e de todas as autoridades já nominadas aqui anteriormente. Hoje é um dia muito 

especial, nesta noite festiva em que nos reunimos para a entrega dos títulos de 

Cidadania Honorária à Dona Tereza e a seu Feliciano. Essa noite se reveste de 

um simbolismo que muito me emociona: ver o povo de axé na Casa de todo o 

povo paranaense, em um ato solene com as bênçãos de Exu, representa o 

compromisso que o Estado Brasileiro deve efetivar com a laicidade. Um Estado 

verdadeiramente laico exclui a influência de qualquer religião sobre a política, mas 

reconhece a livre manifestação da fé de todas as manifestações religiosas sem 

preconceito e em igualdade. Hoje reafirmamos este compromisso e este dever ao 

reconhecer os Títulos de Cidadania Honorária para uma Mãe e um Pai de Santo – 

Zeladores da Cabana do Pai Tomé e da Mãe Rosária. Tenda de umbanda 

sediada na capital do Estado do Paraná. A bonita história de vida da 

homenageada e do homenageado confunde-se com a triste história do 

preconceito pelo qual passam de maneira criminosa as religiões de matriz 

africana em nosso País, algo que não podemos admitir em hipótese alguma. 
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Dona Tereza nascida em Guarantã, São Paulo, no dia 28 de setembro de 1950. 

Era de família tradicionalmente católica, que esperava que ela se tornasse freira. 

Seu Feliciano nasceu em Presidente Wenceslau, também Estado de São Paulo, 

em 2 de dezembro de 1944, de família kardecista. Desde criança apresentou 

sinais de mediunidade. Os dois se conheceram em uma festa católica em 1966 e 

em 1969 se casaram. Seu Feliciano me disse, aqui, que amanhã é o aniversário 

de casamento deles. Dessa união nasceram Fátima, José Luiz, Luciano, Luciana, 

Alex e Tieli. No ano de 1973, mudaram-se para Paranavaí, no noroeste do Estado 

do Paraná. Lá seus familiares apresentam a umbanda raiz e começaram a 

frequentar o Terreiro de Pai Felipe de Aruanda, que os informou sobre a missão 

espiritual de ambos. Com sede de conhecimento sobre religião de matriz afro-

brasileira, os cônjuges vivenciaram experiências em outros terreiros. Como os de 

João Salvador e de Pai Thomaz Mineiro que foi o precursor da umbanda no 

noroeste do Estado do Paraná. Também frequentaram o Terreiro de Mãe Zilda e 

Mãe Mariazinha, onde aprenderam muito do que praticam até hoje. Nesse 

caminho, seu Feliciano e Dona Tereza resistiram a diversas situações de 

intolerância. Na década de 1980, com a alta demanda de amparo espiritual da 

população, eles ajudavam a comunidade com atendimentos e benzimentos. E, em 

1982, ergueram seu próprio terreiro em Paranavaí, ajudando o público e 

desenvolvendo os médiuns, formando uma comunidade umbandista na região. A 

eficiência de seus trabalhos se expandiu além da cidade de Paranavaí e alcançou 

o Sul do Estado e também a capital Curitiba. Inicialmente vinham até aqui para 

ajudar quem precisasse: fosse com doenças, comorbidades ou diferentes 

problemas espirituais. Com o aumento da demanda, em 1986, mudaram-se para 

Curitiba, quando efetivamente passaram por muitas dificuldades, como falta de 

emprego, adaptação ao novo local no Bairro Abranches e a chegada de sua mais 

nova filha. Passados mais de 35 anos, Dona Tereza e seu Feliciano continuam 

realizando atendimentos no mesmo local. Aguardam o tombamento municipal, 

resistindo às adversidades que incluem uma Ação de Reintegração de Posse, 

protocolada pela Prefeitura de Curitiba. Em 2019, receberam, inclusive, um 
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mandado para saírem do local. Aqui abro um parêntese para a Dr.a Olenka, o Ex-

Ouvidor Thiago Hoshino, também, pela atuação da Defensoria na defesa da 

integridade do Terreiro de Pai Thomé e Mãe Rosária. Com o apoio de diversos 

órgãos, conseguem se manter com a Tenda do Pai Thomé e da Mãe Rosária, 

restaurando e preservando o ecossistema e amparando aqueles que necessitam 

de auxílio, perpetuando e semeando as doutrinas da umbanda raiz. Hoje tenho a 

satisfação de ser o autor dos projetos de lei já aprovados por esta Assembleia 

Legislativa e convertidos em Leis Estaduais que concederam o Título de 

Cidadania Honorária do Estado do Paraná à Dona Tereza Rosa de Oliveira 

Rodrigues e ao Sr. Feliciano Rodrigues. Fico com a certeza de que me lembrarei, 

Sr. Feliciano e Dona Tereza, desta noite pelo resto da minha vida, uma missão 

dada em meu primeiro mandato de Deputado Estadual. Tenho a honra de ser um 

instrumento necessário para a correção do rumo da História. Ver neste espaço, a 

Casa do Povo Paranaense, o encontro de diversas religiões por meio das 

representações das lideranças cristãs, judaicas, islâmicas, budistas etc., nesta 

festa da umbanda e do candomblé, representa um mundo possível, sem 

intolerância religiosa e com respeito entre todos os fiéis. Agradeço a presença de 

todos e de todas, dos terreiros que vieram de longe para aqui estarem. Agradeço 

especialmente, também, ao Candieiro que me aproximou dos homenageados e 

prestam auxílio importante na luta do povo negro nessa articulação pessoal da 

pauta, com diversos segmentos que devem cumprir o seu papel de execução de 

políticas públicas. Ao Baba Jorge, ao Pai Ibe, por nos ajudar a realizar este 

evento e a todos os servidores e servidoras desta Casa de Leis. Viva Dona 

Tereza Rosa de Oliveira Rodrigues, Viva o Sr. Feliciano Rodrigues! (Aplausos.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Está aí o Deputado Goura, nosso anfitrião e 

proponente desta belíssima homenagem. Faço questão de enfatizar, novamente, 

cumprimentando desde já nossos homenageados, cumprimentar também a Lígia, 

estamos aqui de olho aqui para procurar andar no ritmo certo contigo aí, tá Lígia, 

nossa intérprete de Libras; cumprimentar o pessoal da Taquigrafia também. 
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Deputado Goura, quem acaba de chegar e está conosco, também, é a Presidente 

do Conselho de Igualdade Racial de Curitiba, nossa querida Regiane Idalina. À 

Regiane e a todo mundo que luta também, uma salva de palmas. (Aplausos.) 

Agradecer também, o Deputado Goura falou da nossa equipe toda da 

Assembleia, mas cumprimentar especialmente o pessoal aqui do som – o Rafael 

Goulart, o Paulo e o Fabiano. Grande Fabiano! E quem está conosco também, 

Deputado, a Alice Dandara, que está representando aqui a Vereadora Carol 

Dartora. Muito obrigado pela presença e pela participação. Deputado Goura, 

senhoras e senhores, teremos agora a apresentação cultural especialíssima, 

leitura do Poema Terreiro, com o nosso queridíssimo Pai Ibe. Pai Ibe, boa noite!  

SR. PAI IBE: O Terreiro Embaixada de Aruanda no tumulto da humanidade. É 

território da caridade. Terreiro é porto seguro. Abençoado cais. É celeiro e 

alimento espiritual. Terreiro é canteiro de obras astrais. É tempo. É escola. 

Farmácia. É hospital. Terreiro é fortaleza. É abrigo de toda gente. É oficina do 

caráter e da mente. Terreiro é a mansão humilde. Terreiro é casebre imponente. 

Terreiro é cristal minúsculo que reflete a imensidão. Terreiro é lâmpada da fé 

acessa no santuário do coração. Terreiro é a síntese da raça humana. É fonte de 

luz onde emana alegria, paz, amor, harmonia e compaixão. Terreiro é o chacra 

que gira como um girassol no verão, girando a roda da vida no sentido da 

evolução. Terreiro é portal da comunicação. É ponte de encontro do destino. 

Terreiro é o elo entre humano e o Divino. Terreiro é espaço sagrado onde o 

tempo desaparece ao som de um ponto cantado a mais linda prece. Terreiro 

mesmo pequenino abraça o mundo inteiro. Se o planeta é uma aldeia seu Pajé é 

o caboclo brasileiro. Salve os Caboclos. 

(Apresentação musical.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Goura): Neste momento, solicito ao Mestre de 

Cerimônias para que proceda à leitura dos termos dos Títulos de Cidadania 
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Honorária do Paraná, a ser conferido à Sr.a Tereza Rosa de Oliveira Rodrigues e 

logo após ao Sr. Feliciano Rodrigues. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Pois não, Deputado Goura, Presidente da Mesa 

de Honra, proponente desta belíssima homenagem. Senhores e senhores, o 

Título de Cidadania Honorária a ser entregue contém os seguintes dizeres: o 

primeiro deles: “República Federativa do Brasil, Estado do Paraná. Cidadania 

Honorária do Paraná. Os Poderes constituídos do Estado do Paraná, no uso de 

suas atribuições legais e de conformidade com a Lei 20.829, datada de 30 de 

novembro de 2021, conferem à Senhora Tereza Rosa de Oliveira Rodrigues o 

Título de Cidadã Honorária do Paraná, para o que mandaram expedir o presente 

diploma. Curitiba, 30 de junho de 2022. Assinam: Carlos Massa Ratinho Junior – 

Governador do Estado do Paraná, Deputado Ademar Luiz Traiano – Presidente 

da Assembleia Legislativa do Paraná e o Desembargador José Laurindo de 

Souza Netto – Presidente do Egrégio Tribunal de Justiça do Estado do Paraná.” A 

seguir, Deputado Goura, o Título de Cidadania Honorária também a ser entregue 

por Vossa Excelência. “República Federativa do Brasil, Estado do Paraná. 

Cidadania Honorária do Paraná. Os Poderes constituídos do Estado do Paraná, 

no uso de suas atribuições legais e de conformidade com a Lei 21.106, datada de 

27 de novembro de 2022, conferem a Sr. Feliciano Rodrigues o Título de Cidadão 

Honorário do Paraná, para o que mandaram expedir o presente diploma. Curitiba, 

30 de junho de 2022. Assinam: Carlos Massa Ratinho Junior – Governador do 

Estado do Paraná, Deputado Ademar Luiz Traiano – Presidente da Assembleia 

Legislativa do Paraná e o Desembargador José Laurindo de Souza Netto – 

Presidente do Egrégio Tribunal de Justiça do Estado do Paraná.” Neste momento, 

justamente, o proponente e Presidente da Sessão, Deputado Goura, confere aos 

nossos homenageados os Títulos de Cidadania Honorária. Na sequência, 

Deputado Goura, vou convidar as autoridades para a fotografia. Mas, neste 

instante, V.Ex.a confere os Títulos aos nossos homenageados. (Os 

homenageados recebem o Título de Cidadania Honorária.) Com a palavra, 
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novamente o nosso anfitrião, proponente desta homenagem, Presidente da 

Sessão, senhoras e senhores, Deputado Goura.  

SR. PRESIDENTE (Deputado Goura): Tenho a satisfação neste momento de 

conceder a palavra à Sr.a Fátima Aparecida Rodrigues, filha dos mais novos 

Cidadãos Honorários do Estado do Paraná, que falará em nome da nossa 

homenageada, a Sr.a Tereza Rosa de Oliveira Rodrigues.  

SR.A FÁTIMA APARECIDADA RODRIGUES: Boa noite a todos. Quero 

agradecer a presença de todos, agradecer a Casa, agradecer ao Deputado. Essa 

homenagem está sendo para o seu Feliciano, para a Dona Tereza, mas quero 

que todos se sintam homenageados, porque estava na hora de acabar o 

preconceito com a nossa religião. Então, essa vitória é de nós todos, é de nós 

todos, não é só deles, não é só da cabana de Pai Tomé e Mãe Rosária, é de toda 

a cabana, é de todo o terreiro, é de todo o barracão. Então, o que tenho para falar 

é muito obrigado mesmo, e que todos se sintam homenageados.  

SR. PRESIDENTE (Deputado Goura): Muito obrigado Fátima. Mais uma vez 

reafirmamos o que disse no início aqui, o nosso respeito, o reconhecimento das 

religiões de matriz africana em nosso Estado. Quero agradecer mais uma vez a 

todos os líderes religiosos que estão aqui de outras religiões, aqui presentes. O 

Sheik me falou que está aqui no Brasil há cinco meses, ele está aqui prestigiando 

a nossa cerimônia. Muito obrigado a todas e todos. Quero agradecer 

especialmente também à Mãe Lucília Guimarães. Obrigado, Mãe Lucília. Neste 

momento, tenho a honra de conceder a palavra ao mais novo Cidadão Honorário 

do Estado do Paraná, Sr. Feliciano Rodrigues. 

SR. FELICIANO RODRIGUES: Em primeiro lugar, boa noite. É uma satisfação 

muito grande estar com vocês. Espero que este dia de hoje reflita na vida de 

todos nós por muito tempo, por um longo tempo, é um dia de graça, é um dia de 

axé, é um dia de bênção divina não só para nós como para todos os 

representantes de todas as religiões que aqui se uniram a nós, para mostrar que 
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religião não tem fronteira, religião não tem o porquê ter preconceito ou 

intolerância, todos nós somos filhos do mesmo pai, caminhamos na mesma 

direção, em busca da dignidade, e que Deus nos proteja, a todos nós, que dê paz 

e harmonia no coração de todo ser humano, que é uma coisa que está sendo 

muito necessária. Peço que Deus abençoe a todos nós, que Deus abençoe o 

Deputado Goura, e todo o pessoal da Casa, que Deus abençoe a Assembleia, 

que cedeu esse espaço para recebermos essa homenagem. Homenagem feita de 

bom coração, feita de forma que eu mesmo não esperava, não esperava ter o 

merecimento desse título. Mas assim foi feito e agradeço a todos aqueles que se 

empenharam, todos aqueles que aqui estão nos prestigiando, que todos se 

sintam prestigiados, assim como eu, assim como nós. E cada um de vocês pode 

ter certeza, tem uma parte nessa homenagem, tem uma parte nesse título, porque 

não é só meu, não é só da minha companheira, é de todos nós que aqui estamos 

e de todos aqueles que gostariam de estar. Deixo meu agradecimento a todos 

vocês, deixo o meu agradecimento ao Deputado, ao Candieiro, também ao 

Dorival, que sei que ele está aqui, deixo o meu agradecimento a todo esse povo, 

que são pessoas que trilharam comigo, principalmente o Dorival, que vem de um 

longo tempo a gente trilhando junto, e agradeço de coração. E olha, a minha 

emoção é muito grande, então me corta as palavras, já não tenho mais como falar 

porque a emoção vai tomando conta e vai nos deixando assim como vocês estão 

vendo. Mas é de coração tudo o que disse, é de coração tudo o que peço para 

mim e para todos nós. Desde já, que Oxalá abençoe todos nós. Axé!  

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Com a sua licença, Deputado Goura, 

cumprimentar também ela que coordena um dos mais importantes programas 

voltados à saúde e a importância da ocupação dos espaços pelas mulheres no 

Paraná, Desiree Salgado, boa noite. O Antonio Barbosa, ele coordena o NUCIDH 

do Paraná. Também a nossa Caroline Nascimento, também do DP Paraná, 

Ouvidora externa. Também a Alice Dalasta, a Alice, com a Alice Dandara, aqui do 

gabinete da nossa querida Vereadora Carol Dartora. Deputado Goura, neste 
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momento então, vamos ter mais uma apresentação cultural, e lá já está o Pai Ibe, 

teremos, senhoras e senhores, a leitura do poema Reis e Rainhas e na sequência 

a dança dos Orixás conduzida por Pai Ibe. Pai Ibe, novamente boa noite, seja 

extraordinariamente bem-vindo à Casa de Leis do povo do Paraná. 

SR. PAI IBE: “Sou descendente de Zambi, Orixá guerreiro é meu pai, é minha 

mãe que me guia. Me enviam mensagens do Orum, meus dentes brilham na noite 

escura, afiados como a adaga do Ogum. Somos todos descendentes de Orixá, 

somos bravos, valentes, somos nobres. Os gritos aflitos no negro, os gritos aflitos 

do pobre, os gritos aflitos de todos, os povos que chegam em nosso terreiro à 

procura de gestos nobres. Meu peito desabrocha em forma, em revolta, me 

empurram para a luta que me comovem. Somos descendentes de Reis e 

Rainhas, Orixá é meu pai, é minha mãe, é meu guia. Trago quilombos e vozes 

bravias dentro de mim, trago os dutos punhos serrados, serrados como rochas, 

mas floridos como jardins. Somos todos descendentes de Reis e Rainhas, somos 

frutos da Mãe África no meu Brasil varonil”.  

(Apresentação). 

SR. PAI IBE: “Das dificuldades da vida nascem guerreiros ferozes, nascem 

monstros de pedra e aço, que resistem as mais duras batalhas. O corpo 

endurece, mas a alma precisa manter a leveza, a doçura e a amabilidade. 

Sobrevivemos aos maiores dramas, dores e desilusões. Isso não pode nos tornar 

menos humanos. Querer ser grande não é ser maior que ninguém e, sim, sempre 

maior que você mesmo, é evoluir o espírito. O caminho é de pedra, mas o céu é 

azul, as flores ainda perfumam, o vento arrepia, os pássaros cantam. Os pés 

estão cansados, mas o coração precisa se manter intacto. Assim a vitória 

alcançada sem a dignidade se perder. O País é verde-amarelo, é um País de 

guerreiros, de gente que luta e não se cansa, que faz da fé uma fortaleza e do 

sagrado a sua proteção. Salve Ogum!” 

(Apresentação musical.) 
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SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Muito bem, Deputado Goura, cumprimentando o 

Pai Ibe e os nossos meninos e meninas. Vamos aplaudir mais uma vez com um 

grande viva! (Aplausos.) Pai Ibe, Deputado Goura, nessa comemoração, nessa 

noite de homenagens, V.Ex.ª sempre ressaltando a questão da integração, a 

nossa Mesa bem representada, vamos ter agora uma apresentação cigana, não 

é, Candieiro? Vamos ter as meninas aqui. Isso, a Confederação Brasileira Cigana. 

Da etnia cigana, Nardi Casanova, Secretária Executiva Nacional da Confederação 

Brasileira Cigana. Além da Nardi Casanova, temos aqui a Aimê e também a 

Michele, que vão se apresentar aqui. Também cumprimentando a Neiva e o Iago. 

Pessoal, vamos aplaudir a comunidade cigana também conosco, a representação 

da etnia cigana. (Aplausos.) 

(Apresentação Cultural Cigana.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔMIAS: Agrademos mais uma vez e pedimos uma nova 

salva de palmas à etnia cigana. (Aplausos.) Muito obrigado. Deputado Goura, 

com sua licença e permissão, temos aqui mais uma homenagem a ser prestada, 

nesta feita pelos filhos e netos dos nossos homenageados. Peço que venham à 

frente, então, na Mesa de Honra, para a entrega de um buque de rosas à nossa 

querida homenageada, Tereza Rosa de Oliveira Rodrigues. (Aplausos.) E 

cumprimentamos também, sempre elegante, com seu cachecol amarelo, o Luiz 

Gonçalves. Muito obrigado pela presença e pela participação. E lembrar, pessoal, 

que temos aí umas cartilhas, a cartilha desenvolvida pelo mandato Goura que 

trata do Paraná Quilombola, para podermos também disseminar mais estas 

informações, levar sempre adiante este trabalho bonito. Então, essa homenagem 

feita pela família, pelos netos e filhos da nossa querida Tereza Rosa de Oliveira 

Rodrigues e do Feliciano Rodrigues, mais novos cidadãos honorários do Paraná, 

por proposição do Deputado Goura. E vamos aqui agradecendo mais uma vez os 

profissionais de imprensa, agradecendo a quem nos acompanha pela TV 

Assembleia com o carinho da audiência. Deputado Goura, passo para V.Ex.ª 

proceder à conclusão, obviamente, V.Ex.ª Presidente da Sessão e proponente da 
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homenagem. Neste momento, com a palavra o Deputado Estadual Goura, Sr.as e 

Sr.s. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Goura): Agradecemos, então, a presença das 

autoridades, dos familiares e amigos dos nossos homenageados, dos 

telespectadores da TV Assembleia em todo o Paraná, da imprensa, bem como 

dos demais que compareceram honrando e dignificando o Poder Legislativo 

Paranaense. Convido todos e todas para cantarem o Hino da Umbanda, após o 

que declaro encerrada a presente Sessão Solene. Viva o Sr. Feliciano e viva a 

Dona Tereza! (Aplausos.) 

(Execução do Hino da Umbanda.) 

  

“LEVANTA-SE A SESSÃO!” 

(Sessão Solene realizada no Plenário do Centro Legislativo Presidente Aníbal 

Khury, iniciada às 18h.) 

 

 

 


